 «ВИХОВАННЯ ЛЮДЯНОСТІ»

програмні вимоги

(консультація для вихователів)

Дуже важливо, щоб дошкільнята усвідомлювали: взаємини людей — велика цінність, їх треба всіляко підтримувати й збагачувати. Слід учити дітей розуміти стан іншої людини, поважати її почуття, рахуватися з її інтересами. 
МОЛОДШИЙ ДОШКІЛЬНИЙ ВІК
Завдання
Виховувати любов до батьків і членів сім'ї. Розвивати готовність до спільної з дорослими діяльності. Виховувати інтерес до людей: довіру до вихователя, увагу до вимог дорослих, доброзичливе ставлення до товаришів. Учити відчувати настрій близьких, знайомих людей та однолітків, відгукуватися на стан іншої людини (допомогти, приголубити, втішити).

Блок 1. Життя — це щастя
Розкривати дивовижну красу і щастя людського життя. Допомагати відчути радість від того, що ми живемо, вдячність тим, хто подарував життя. Актуалізувати почуття любові до батьків і близьких людей.
Спостереження предметів, об'єктів довкілля, діяльності людей у дошкільному закладі, на прогулянці.
Проблемні ситуації: "Лялька: хто вона?" {аналіз схожості та відмінності між людиною та лялькою); "Квітка і людина: що в них спільного?"
Гра "Чарівні слова".
Слухання колискових пісень.
Бесіди на тему: "Що означає — жити?", "Хто дарує нам життя?"
Узагальнення. Життя — це велике щастя. Спасибі тим, хто дав його нам!

Блок 2. Найдорожчі люди
Прищеплювати почуття вдячності за життя. Розкривати значення почуттів любові дітей до батьків, батьків до дітей. Учити бути уважними, допомагати, завжди виявляти співчуття.
Розмови про маму й тата.
Складання з допомогою вихователя сюжетів з родинного життя.
Малювання на тему родинних взаємин "Ми разом — сім'я".
Ігрові вправи (ласкавий дотик, добрий погляд, думка про дорогу людину).
Виготовлення сюрпризів-по-дарунків близьким людям.
Бесіда "Що можна дарувати щодня?" {Усмішка, поцілунок, ласкаве слово — способи прояву любові до близьких нам людей)
Бесіда "Мама і тато — найдорожчі у світі люди".
Узагальнення. Ми для мамусі й татуся — найбільша радість у житті.

Блок 3. Подяка за добро
Пояснювати дітям, що дорослі повсякчас про них дбають, створюють умови для гарного життя, захищають. Тож добрі вчинки дітей — найкраща нагорода дорослим за доброту. Закріпити почуття захищеності, що ґрунтується на взаємній довірі та любові дітей і дорослих.
Ігри на розвиток симпатії: "Лялька заблукала...", "Самотній ведмедик", "Хто хоче мати друга?".
Розмови вихователя з дітьми про рідних людей: "Мої найближчі люди", "Я і моя мама", "Мій тато — найдобріший", "Моя бабусенька", "Дідусь наш наймудріший".
Бесіда "Хто піклується про нас у садочку повсякчас?".
Розповіді вихователя "Коли я була маленькою...".
Ігри-вправляння у встановленні стосунків з іншими людьми: як вітатися, виявляти турботу, запитувати про здоров'я, поступатися місцем.
Узагальнення. Наші близькі завжди дбають про нас, тож будемо вдячні їм за це.

Блок 4. Людина живе добром
Дати уявлення про добро. Розвивати в дітей прагнення робити добрі вчинки, не допускати в серце негативне ставлення до людей. Виховувати доброзичливість, готовність прийти на допомогу.
Інсценування новел Василя Сухомлинського з книги "Хрестоматія з етики" (за участю вихованців старшої групи), аналіз сюжету, роз'яснення морально-етичного змісту.
Гра "Подорож у Царство Доброти".
Ігрові вправи-перевтілювання у тепле сонечко, весняний дощик, лагідний вітерець, добре серце, ласкаву усмішку.
Вправи: "Просимо сердечного тепла у Сонечка", "Віддаємо тепло іншим людям".
Бесіда "Добрі почуття".
Узагальнення. Серце людини сповнене доброти.
Доброта людину зігріває, робить потрібною іншим людям.
Даруй людям гарний настрій,— і гарний настрій буде в тебе.

Блок 5. Як любити людей
Розвивати інтерес до людини. Дати знання про те, що всі люди різні, цікаві й важливі. Виховувати бажання співпереживати, приносити радість, дбати про людей.
Розповіді вихователя про взаємини дітей, дорослих, людей похилого віку: "Сонце у кожній людині".
Ігрові вправи: "Я — чарівник", "Ми — сонячні люди".
Психотехнічні ігри: "Передаємо тепло серця й добро один одному", "Поділися усмішкою, і до тебе усмішок повернеться багато".
Бесіда "Лагідні слова".
Малювання "Країна сонячних людей".
Узагальнення. Люби людей, і люди любитимуть тебе.

Блок 6. Люди і я
Розширювати уявлення про людей. Учити виявляти доброзичливе ставлення до них, прагнути до взаємодії. Збагачувати позитивний досвід добрих почуттів, вчинків та взаємин. Формувати навички ввічливого спілкування.
Бесіди: "Яких людей я знаю", "З ким добре гратися", "Мої друзі", "Мирися, мирися, мирися.,.".
Розповіді про дорослих та однолітків: якими їх бачить дитина, якими б вона хотіла їх бачити.
Розігрування казкових сюжетів "Голос серця", "Промінь доброти".
Ігрові вправи та психотехнології: "Передаємо тепло одне одному", "Миттєвості радості", "Засвітити сонце в своєму серці (згадати добро інших) та зігріти ним людину".
Розповіді вихователя про доброзичливість, уважність, ввічливість.
Вправи на вживання ввічливих слів та виразів.
Узагальнення. Той, хто дивиться на людей щирими очима, відчуває сердечне тепло, говорить ввічливі слова, — щасливий, бо у відповідь отримує те саме.


Консультація 
«Як спланувати дозвілля дошкільнят»
     Від двох до шести років – це один з найважливіших періодів формування людської особистості. В цьому віці дитина осягає більшу частину свого розмовного словника, вчиться спілкуванню, елементарній граматиці, кольоровому і звуковому світосприйняттю, дрібній моториці, розвиває грацію та зграбність на все подальше життя.

     В дошкільному віці закладається любов до праці, до читання, повага до оточуючого світу, основні поведінкові поняття. А, крім цього всього, це найчарівніший час, коли дитина тільки осягає чарівність світу книг, вірить в дива та святого Миколая, вона легко запам’ятовує віршики і з задоволенням їх розповідає. Це як родючий ґрунт, в який можна безмежно засівати зерна, а вони будуть давати паростки, не виснажуючись. В грі, яка одночасно є життям, діти вчаться, а навчаючись – граються.

    Сучасне життя не дозволяє більшості батьків залишати дітей вдома, виникає необхідність віддавати їх до дитячих садочків. Зрозуміло, що сьогоднішня система освіти є недосконалою, але в садочку діти рано привчаються до співпраці з іншими, до вміння досягати компромісів. Саме в садочку вони вперше добровільно діляться іграшками, увагою дорослих, там же вони готують свята, вчать пісеньки. Є дуже багато різноманітних методик раннього розвитку дітей, їхнього виховання та навчання. Дошкільні заклади беруть на озброєння праці Домана, Зайцева, Монтесорі та дуже багато інших цікавих і адаптованих моделей. Кожна хвилина малюків в садку зайнята: спортивні заняття, музика, мова, правила поведінки, малювання, ліплення, дрібна моторика. 

     На сьогоднішній день і діти, і вихователі зайняті цілий день, проте виникають моменти, коли між заняттями з’являється хвилина, наприклад, їсти ще рано, а малювати вже немає часу. Тоді в пригоді дорослим стають барвисті та цікаві дитячі журнали. Для забезпечення дозвілля під час таких «перерв» сьогодні розповсюджена практика співпраці дитячих садків з редакціями журналів. До речі, не лише вихователям корисно мати журнал в запасі – допоможе він і батькам.

     До початку занять в садочку, вранці, коли батьки приводять дітей, є півтори години: когось привели о сьомій тридцять, когось о дев’ятій. Звичайно, можна дістати іграшки, а можна відкрити журнал і разом почитати коротеньку казочку, в якій за пів сторінки тексту і багато цікавих ілюстрацій відбуваються різноманітні дива, герої встигають потрапити в пригоду та успішно з неї вибратися. Потім казочку можна й обговорити, адже діти люблять обговорювати малюнки, події. Журнал може пропонувати також невеличкі майстрування, коли за кілька хвилин з допомогою ножиців та клею можна зробити щось надзвичайне. Діти люблять вирізати, майструвати, клеїти, а якщо потім виріб можна використати чи показати батькам, бабусям, дідусям, друзям, то це має свою подвійну користь. В плані вигадок для простих дитячих виробів, дитячий журнал – незамінний помічник будь-кому з дорослих.

     Пропонують журнали і велику підбірку віршів, з простим чітким мотивом, гарним сюжетом. Їх можна і під час перерви почитати, і в сценарії використати. Ще на сторінках видання є загадки та скоромовки, які є незамінними помічниками для розвитку логіки та зв’язного мовлення. Старші діти можуть їх прочитати самі, а молодшим читають вихователі та батьки. Дитинство кожного дорослого починалося з найпростіших віршиків та цікавих загадок, які з задоволенням згадуються і в дорослому віці, бо ж те, що запам’яталося в дитинстві – це скарб усього життя.

     Крім вище названого, дитячі журнали пропонують і настільні ігри, і логічні загадки, і анаграми. Цікавим є таке нововведення. Сьогодні, напевно, кожен садочок має дискові програвачі, та й сучасні діти з малечку знаються на електроніці, з раннього дитинства призвичаюючись до електронних носіїв інформації. Вони з задоволенням слухають аудіо казки і з таким же задоволенням граються в прості ігри, запропоновані дисками – додатками до журналу, розвиваючи таким чином і увагу, і всі види пам’яті: і слухову, і асоціативну, і зорову тощо.

     Барвистий журнал, з усіма своїми вправами, забавами, завданнями, розповідями – це те, що кожна дитина з задоволенням візьме до рук і на якийсь час порине в його чарівний світ. Усе, що вимагають різні методики розвитку, як сучасні, так і класичні, можна знайти на кольорових сторінках. В теперішніх садках, з яких діти ідуть до школи, вміючи читати, писати, та володіючи неабияким словниковим запасом, красивий і корисний посібник стане в пригоді розробникам навчальних планів та занять.

Консультація 
«Як навчати малюванню 
дітей середнього
 дошкільного віку»
       Розвитку навичок малювання та образотворчому мистецтву в цілому, в дитячих навчально-виховних закладах приділяють певну частину часу в навчально - виховному і пізнавальному процесі. Слід знати, що малювання приймає участь в формуванні розвинення незалежного погляду дитини на оточуючий світ, через образотворче мистецтво  дитина здатна формувати загальну реалістичну картину навколишнього світу, бачити як окремі предмети з їх особливостями, так і взаємодії цих предметів.
    Малювання, розмальовування, ліплення, аплікація – саме ці, здавалося б нескладні,  завдання прививають дитині спостережливість, уважність, посидючість, розвивають дрібну  моторику і полегшать надалі навчання дитини.   
    Спочатку необхідно ознайомити дитину з окремими формами, геометричними фігурами, розглянути їх зовнішній вигляд. Малювати з дитиною окремі предмети, не складні за формою, наприклад: яблуко, ягода, прямокутник-прапорець, квадратне вікно. На початку кольори повинні бути прості і однозначні: червоний, чорний, зелений, синій. Для дітей 3-4 років  складно малювати весь предмет одразу, діти бачать предмет частинами. Тому малюючи його вони малюють окремі частини, які пропорційно не відповідають одне одному. Ця вікова особливість є важливою і дорослим обов’язково потрібно її враховувати при зображенні та поясненні.

   На початковому етапі, необхідно навчити дитину „бачити ” предмет за його формою, пропорції предмета (яблуко – кругле та велике, листочок – продовгуватий та маленький).  Бачити характерні ознаки предмета та виділяти їх кольором (яблуко – червоне, або жовте з зеленим  листочком), вчитися та вдосконалювати малювання олівцями, крейдою, пензлем - це прості лінії та рухи, крапки та кола.
   Варто відзначити особливості техніки при малюванні кола та овалу, де присутня необхідність для дитини виділяти співвідношення частин. Це дає змогу ускладнити завдання: малювання ялинки, чи наприклад, сніговика з різних за розмірами колами. В цей період необхідно привчати дітей розмальовувати малюнки штрихами, та зафарбовувати не виходячи за контури.
На даному етапі дітям зрозуміло малювання яскравих кульок, м’ячиків, згодом деревця з прямим стовбуром .
   Наступним етапом виділимо малювання сюжету.
Дітям малювання сюжету стає більш зрозуміло з 4-х років. З цього віку дитина починає бачити зв’язки предметів. Тому на даному етапі головна задача навчити  в заданому сюжеті виділити головне і зуміти зобразити предмети на одній лінії з урахування пропорцій та кольорової гами з більш складними кольорами ніж раніше. Необхідно вимагати від дитини правильного розташування предметів у просторі, але зауважимо, що ці навички остаточно діти набувають згодом. За заданою тематикою (сюжетом) дітям необхідно вловити основну ідею – «діючих  осіб», передати дії предметів по відношенню одне до одного, розташування  їх в просторі.
   Вивчати сюжети з дітьми необхідно починати з добре знайомих предметів: квітка в полі, взимку йде сніг, „Хто живе в лісі?”, „Їжачок несе грибок ”.
На листах кольорового паперу зображати відповідні сюжети (блакитний – вода і риби, або небо і птахи; жовтий – пляж, мушлі на піску).

   Черговим кроком в навчанні малювання слід виділити малювання декоративне, тобто, оздоблення намальованого. Малювання візерунку, відчуття кольору, поєднання  елементів орнаменту. Необхідно виформовувати в процесі навчання декоративного малювання у дітей навичок розміряного нанесення різних елементів візерунка, логічне розташування крапок та ліній, кружечок та завитушок.
   Для пояснення матеріалу дітям, та для наочності прикладів, варто показати витвори української народної творчості: декоративні писанки, вишиванки, рушники і т.д. В цих предметна народної творчості яскраво просліджується малюнок  та зміна елементів візерунка,  кольорова гамма, певний візерунок для певної форми предмету. Ввести поняття симетрії і довести до розуміння дитини в чому саме полягає симетрія, чому це важливо, як можна побачити порушення симетрії і як це видно на малюнку, у візерунку.
   Освоївши навики малювання простих фігур, та пов’язаність предметів дітям буде надалі простіше зображати елементи малюнка, чи певного візерунка. Якщо на перших заняттях з малювання дітям пропонувалося провести по краям листка прямі лінії, то тепер це завдання набагато ускладнюється. Дітям необхідно на папері певної формі нанести візерунок, прикрасити середину, розмалювати краї, за умови правильного підібраних кольорів,  правильно підібраного малюнку до певної формі (чи то тарілочка, чи то рушничок, чи вишиванка, а можливо це буде і писанка).
  Починати малювати фарбами необхідно з нескладних ліній. Пензликом проводити їх прямі та хвилясті, далі вводити уміння малювати кола, з’єднувати гарно, рівно кінці кола, крапка потребує від дитини доброї просторової координації, щоб була проставлена симетрично і в потрібному місці.
   Підсумовуючі виділимо: вміння правильно, почергово розташовувати елементи у візерунку; вміння підібрати певний візерунок до певної форми, правильність підбору кольорів до тематики.

   На будь якому етапі малювання необхідно пам’ятати вікові особливості сприйняття дитиною оточуючого світу та поняття перспективи в образотворчому мистецтві.
В 3 роки - намалює нескладну (однозначну)форму предмету з використанням вірно підібраних кольорів;
В 4 роки – сонечко з хмаринками в небі та травичка на землі, більш складні кольори, перше поняття перспективи, нескладні візерунки, як то прикрашені краї  на хустинці;
5 років -  сюжетне зображення, прикрашання візерунками складних форм, повторюваність з певним інтервалом;
6 років – складне зображення сюжету, вірно витримані пропорції, пташки в небі, рибки у воді, завжди видно чітку грань, використовується повна палітра.
   Середня тривалість уроку для дітей дошкільного віку, не повинна бути більшою ніж 20-25 хвилин. В цей час необхідно максимально урізноманітнити інформацію що подається, щоб як найдовше утримувати увагу дітей. Для правильного малювання в цьому віці необхідно ввести поняття обстеження  образу, який збирається малювати дитина. Якщо в 4 роки увага загострювалась  на таких простих поняттях, як форма, колір, певна особливість предмету, то в 5-ти річному віці вже слід говорити про більш досконале дослідження об’єкту з усіма тонкощами. Необхідно виробити навики у  дітей   виділяти основну деталь, від якої залежить весь малюнок (звірі – починати з тулуба; дерево – зі стовбура). Часто діти починають малювати спочатку другорядні частини малюнку (звірів з голови та інше), а потім основні. І , як наслідок, малюнок не є пропорційно розташованим, виходить за краї листа.
   Незалежно від вікової категорії для того, щоб діти змогли намалювати предмет, пропонуємо спочатку дорослому показати як обвести предмет по уявним контурам, потім запропонувати так само зробити дітям, а надалі повторювати завжди перш, ніж приступати до зображення предмету. Це дасть змогу визначити форму, розміри, особливості предмету.  Для вірного та зрозумілого зображення дітям необхідно спочатку добре роздивитьсь предмет, вислухати пояснення що до предмету, спостерігати. Якщо ми говоримо про автомобіль, то необхідно дітям зауважити, що він має заокруглену форму, гострі кути відсутні, колеса невеликі у порівнянні із розмірами самої машини. Нехай діти за вами повторюють рухи, ніби ми обводимо автомобіль. При зображенні на будь яку тематику з дітьми необхідно розбирати предмет до тих пір, доки діти самі, без допомоги дорослих не зможуть уявно (в повітрі) обвести контури предмету. Таким чином закріплюється особливості предмету у руховій пам’яті і надалі юні художники  зможуть намалювати предмет  з найменшою кількістю помилок. Для тренування дітям пропонують намалювати вже знайомий предмет, який діти вже розбирали по контурам та малювали, але ускладнюють завдання не показуючи самого предмету. Діти зображають, а далі самі ж, роздивляються свої малюнки, порівнюють з натурою і визначають, яких помилок припустилися.
   Заняття, побудовані за вищезгаданими правилами, розвивають у дітей не тільки зорову пам’ять, а й уважність та спостережливість, а також уяву та творчість. З часом прийде навик виділяти головне, правильно бачити пропорції, відчувати кольори. Якщо раніше діти малювали окремі елементи, то тепер ми можемо задавати сюжет, а діти, без прикладу, зможуть самі зобразити малюнок.
Консультація 
«Методичні аспекти 
статевого виховання»
   Ознайомлення дошкільників з елементарними науковими поняттями про сім'ю та між статеві стосунки відбувається впродовж трьох років перебування дитини в дитячому садку - починаючи з середньої групи. Робота здійснюється комплексно, в різних життєвих ситуаціях - під час занять, етичних бесід, індивідуальних бесід, в процесі спілкування, на прогулянці, під час організації самостійної роботи дошкільнят в коді спеціально організованих експериментальних ситуацій, які вимагають від дошкільника вміння розв'язувати моральну колізію, приймати самостійні рішення. 

Мета статевого виховання - виховання дитини як представника певної статі, формування в неї моральних неї моральних норм взаємин між представниками протилежної статі, озброєна її знаннями про особливості власного розвитку та розвитку представників протилежної статі, виховання статевої культури.

Зміст статевого виховання визначає саме навколишнє життя:

• взаємини між представниками різної статі;

• норми таких взаємин;

• особисте життя людей у родині:

• сфери їхньої діяльності.

Завдання статевого виховання :

• виховання особистості як представника певної статі;

• виховання почуття відповідальності в процесі спілкування з представниками протилежної статі;

• виховання поваги до представників протилежної статі, урахування специфічних статевих особливостей під час спільної діяльності;

• виховання відповідального ставлення до свого здоров'я та здоров'я інших людей. 
Принципи, на яких базується статеве виховання

1. Принцип активності

Використовувати будь-які ситуації в життєдіяльності дитини для вироблення у неї правильних установок щодо своєї статі і, відповідно, своєї статевої ролі.

2.Принцип реалістичності

Статеве виховання має базуватися на реалістичному розумінні статевої диференціації.

3.Принцип адресності

У статевому вихованні мають враховуватися не лише вік дитини, а й психічний та фізичний її розвиток, а також соціальний і культурний рівень.

4.Принцип неперервності

Починаючи з раннього дитинства, процес статевого виховання має зберігати послідовність і наступність.

5.Принцип правдивості

Інформація, яка надається дитині, має бути правдивою, з урахуванням її віку та можливостей розуміння.

6.Принцип довіри

Відносини між дитиною та педагогом мають базуватися на довірі. Слід серйозно ставитися до інтересів дитини, її бажань та проявів статевої поведінки.

7.Принцип чистоти

Інформація щодо статі та статевих відносин має бути сповнена морального змісту 
Висновки, які випливають із зазначених принципів

• Розпочинати статеве виховання слід з раннього дитинства, а знання про етапи психічного, фізичного та психосексуального розвитку допоможуть вихователеві зрозуміти, що відбувається з дитиною, що потрібно дати їй саме в даний період;

• усю інформацію з питань статі слід надавати своєчасно - з урахуванням етапу розвитку дитини і на доступному їй рівні. Кажучи про своєчасність, маємо на увазі те, що потребує та може усвідомити в даний момент конкретна дитина;

• інформація обов'язково має бути правдивою, не варто формувати в дитини хибні знання чи ставлення, особливо, якщо це стосується проблем статі та статевих відносин;

• важливим моментом у взаєминах педагога та дитини є те, як дорослий ставиться до інтересів, проблем, переживань свого підопічного. Дитина має довіряти дорослому. Лише в такому разі вона розповість йому все, що її цікавить, запитає про те, що вона поки що не зовсім розуміє, що її хвилює;

• виховуючи моральність особистості, маємо приділяти увагу якостям, які формують хлопчика як майбутнього чоловіка, і дівчинку як майбутню жінку;

• маємо формувати в дитини ні лише загальноприйняті риси, а й індивідуальні, ті, в яких проявляється неповторність та індивідуальність особистості.

Дуже важливо визначити педагогічні умови, форми та методи, які сприяють формуванню знань, умінь і навичок дітей.

Основними методами статевого виховання слід вважати:

- методи формування свідомості особистості;

- методи формування досвіду поведінки;

- методи стимулювання і корекції поведінки.

Із методів формування свідомості особистості необхідно застосувати такі методи: пояснення, навіювання, переконання і приклад.

     Пояснення передбачає повідомлення дітям певної інформації, роз'яснення значень тих чи інших рис особистості, норм і правил статевої поведінки.

    Навіювання сприяє актуалізації почуттів, ставлення до певних вчинків. Визначальним засобом навіювання можуть бути яскраві факти, приклади, особистість вихователя.

    Переконання дає можливість малюкові впевнитися в правильності своїх дій, завдяки цьому знання дитини поєднуються з її почуттями та волею. Провідними прийомами переконання є бесіда, розповідь, доказовість, перегляд слайдів, мультфільмів, створення ситуації співпереживання.

    Використання методу прикладу має стати одним із головних методів формування дитячої свідомості як у сім'ї, так і в дошкільному закладі. Виховний вплив прикладу - це своєрідна наочність у статевому вихованні дошкільників. Через наслідування вони швидше засвоюють правила статевої поведінки, переконуються в справедливості слів вихователя, батьків, приклад стимулює самовиховання.

    До методів формування досвіду поведінки належить привчання, вправи, доручення, виховні ситуації.

    Всі названі методи щоденно використовуються вихователями як на заняттях, так і в повсякденному житті. Вони сприяють вмінню дітей триматися природно, бути терплячими, з повагою ставитися до представника протилежної статі. Ці методи потребують роз'яснення способів поведінки, практичного їхнього показу, організації відтворення показаних дій та неодноразового їхнього повторення.

    Методи стимулювання і корекції поведінки - заохочення і покарання - здійснюють стимулюючо - корекційну функцію. Вони або підтверджують правильність вчинків, або засуджують чи корегують. При використанні методів покарання слід:

- враховувати стать дитини:

- враховувати її стан на момент здійснення негативного вчинку;

- дотримуватися педагогічного такту;

- не карати за незнання (пояснити);

- уникати колективних покарань.

Консультація на тему:
«Виховання любові до природи за творчою спадщиною В.О.Сухомлинського»
      У дошкільному навчальному закладі, відповідно до вимог Базового компонента, одним з завдань є виховання у дошкільників інтересу і любові до природи, бережливе й турботливе ставлення до рослин і тварин. Важлива передумова цього - засвоєння дітьми норм і правил поведінки стосовно об'єктів навколишнього середовища, вироблення у них умінь, необхідних для включення у природоохоронну діяльність.

     Природа є важливим засобом гармонійного всебічного розвитку дитини. Василь Сухомлинський зазначав, що «природа - величезної ваги виховний фактор, що накладає свій відбиток на весь характер педагогічного процесу».

    Активне спілкування з природою народжує і зміцнює у дитини безцінну якість, властиву людській особистості,- доброту. Але як же дати відчути малому радість перших відкриттів, коли він входить у дивний світ, що навколо нього? Як перетворити природу у могутній засіб виховання гуманних почуттів? І чи зможе дошкільник засвоїти причинові зв'язки між явищами, зрозуміти залежність між природними об'єктами? Виявляється, може, і найпростіший шлях до цього - спостереження. Особливо подобається дітям спостерігати за тваринами. Тут дуже тонко зазначав В. О. Сухомлинський: треба розвивати в дитини дбайливе й турботливе ставлення до безпомічних істот, яких так легко образити, але, захистивши яких, відчуєш себе добрим і сильним.

      В. О. Сухомлинський називав уроки мандрівками до джерела мислення і мови - до чудової краси природи. Він радив відкривати віконце у світ краси слова поступово, щоб не переобтяжувати розум дитини і не набридати їй.

      Видатний педагог В. О. Сухомлинський говорив, що дитина - це, образно кажучи, квітка, краса якої залежить від догляду за рослиною. Піклуватись про красу квітки необхідно задовго до початку цвітіння. Але, на жаль, зустрічаються батьки, які, даючи життя дитині, вважають свою місію завершеною, а що з цієї дитини вийде - нехай про це потурбується хтось інший.

     У дитинстві формується людське коріння. Жодної людської риси природа не відшліфовує - вона тільки закладає, а відшліфовувати нам - батькам, педагогам, суспільству.

Необхідно так виховувати дітей, щоб вони дивилися на світ добрими очима, вміли берегти життя. Тільки тоді вони, змужніючи та прозріючи розумом і серцем, стануть справжніми людьми.

      Особливу увагу Василь Олександрович радив звертати на виховання у дітей дбайливого ставлення до природи, її багатств. Він вважав, що духовне збагачення людини необхідно поєднувати з постійним спілкуванням з природою. 

     «Краса природи,- говорив він,- відіграє велику роль у вихованні духовного благородства. Вона виховує в душі дитини здатність відчувати, сприймати тонкощі, відтінки речей, явищ, порухи серця» 

      В.Сухомлинський підкреслював, що природа - найкращий вихователь дитячої душі. Тому заняття «Школи радості» він проводив на зеленій траві під грушею, на шкільній садибі, в лісі, полі або на березі озера. Пізнавальна частина «уроків мислення серед природи» обов'язково чергувалася з грою. Їх мета - ознайомити дітей з навколишньою дійсністю, з явищами природи, тваринним і рослинним світом. Як відомо, в дошкільному віці переважає образне мислення, тому перед дітьми і відкриється прекрасний світ у живих барвах, яскравих та трепетних звуках, у казці та грі, у власній творчості, красі, що надихають дитячі серця, в прагненні робити людям добро. 

      У своїх задумах (у грі, в процесі продуктивної діяльності) діти часто відображають те, що спостерігали у природі, використовуючи природний матеріал. Як казав Василь Сухомлинський, у природі закладені в доступній для дитини формі прості й водночас дуже складні речі, предмети, факти, явища, залежності, закономірності, інформацію про які нічим не можна замінити, бо інформація про ці речі, предмети є тим світом, в який входить сама дитина, а в цьому світі - першоджерело її уявлень, думок, узагальнень, суджень.

     Природа забезпечує необхідні умови для вивчення властивостей предмета, оскільки надає можливість сприймати його на зір, дотик, слух. Експериментування з природним матеріалом - неодмінна умова розвитку чуттєвого досвіду, мислительної діяльності як основи творчої діяльності, конструювання . Світ природи у Василя Сухомлинського нерозривно з'єднаний із світом творчої дитячої праці.

      В.О.Сухомлинський звертався до батьків, вчителів: «...ведіть дітей в обстановку, де є і яскраві образи, і причинно-наслідкові зв'язки між явищами, де діти захоплюються, переживають почуття подиву перед красою і водночас мислять, аналізують». Так вихователь відкриває дітям « віконечко у світ краси рідної природи...»

Природа є основним фактором існування людини, вона й людство невіддільні одне від одного, немає сумніву в тому, що виховання любові до природи треба починати з дошкільного віку. Саме в цей період дитина вперше знайомиться з природним довкіллям. Ще на руках у матері маля тягнеться до прекрасної квітки, до кішечки, до пташки. Воно з подивом дивиться на дорослого, очікуючи пояснень цим дивам природи.

      Поняття «природа» - містке і багатогранне. Без природи життя неможливе. Природа без людини обійтися може, а людина - ні. Це - аксіома. Виховання без природи теж немислиме. Це положення знайшло своє обґрунтування в науковій педагогіці, зокрема щодо її використання у вихованні дітей. Так, В.Сухомлинський писав: «Краса природи відіграє велику роль у вихованні дитини. Вона виховує в душі здатність відчувати, сприймати тонкощі, відтінки речей, явищ, порухи серця».

       У процесі формування усвідомленого дійсного уявлення дітей про природу провідна роль належить дорослим - батькам, вихователям, які виступають не лише як носії знань, а й як зразок для наслідування способів, дій, прийомів, функцій. Працюючи за В.Сухомлинським, педагоги, повинні вчити дітей любити природу, вчити жити за законами природи. Жоден з вихователів не в праві байдуже пройти мимо квітки, яка тільки-но зацвіла, повинен завжди звернути увагу дітей на те, що в цьому році чомусь дуже багато метеликів літають над клумбами і запитати у дітей: чому? Як ви гадаєте?, - а думок почують у відповідь безліч...

     В. Сухомлинський у своїй роботі часто проводив спостереження, коли природа ледь прокидалася. Тому дуже важливо зацікавити дітей зранку об'єктом спостереження, замилуватись ним. Бо тільки зацікавлення викликає допитливість, тільки милування породжує найдобріші почуття, бажання зберегти, допомогти, примножити. Хвилинки милування дають змогу закласти позитивний стан душі на весь день. 

     Затрачена праця не примушує довго чекати. Образне бачення світу викликає у дітей бажання передавати почуття краси словом. А це і є метою навчально-виховної роботи: розвиток зв'язного мовлення та словесної творчості, збагачення словника дитини. У спадщині В. Сухомлинського актуально відображена проблема виховання дітей засобами живого слова. Він порівнював слово з найтоншим інструментом, яким педагог має торкатися сердець вихованців.

       Першоджерелом знань для дітей молодшого віку, на думку Василя Сухомлинського, має стати природа рідного краю. Входячи в життя дитини з її найпершими відчуттями, вона стає для неї безпосереднім мірилом цінностей, багатим джерелом емоційних, естетичних і духовних багатств. Вивчаючи педагогічну спадщину В. Сухомлинського та досвід роботи дитячих навчальних закладів, які впроваджують у своїй діяльності гуманістичні ідеї великого педагога вихователь повинен усвідомити необхідність уроків милування, як ефективного засобу роботи з дітьми старшого віку. Але з групами молодшого віку можна проводити хвилинки милування, які поєднанні з класичною музикою, образотворчою діяльністю пробуджують в серцях дітей вічне, добре і прекрасне. Ці заняття проводити щоденно не можна, бо вони втрачають свіжість, природність. Такі уроки проходять раз-двічі на місяць.

      Безпосередній контакт з довкіллям - найкращий шлях здобуття знань та виховання почуттів. Таке спілкування з природою примушує дитину думати, установлювати причинно-наслідкові зв'язки, здобувати реалістично-наукові знання.

     Видатний педагог особливу увагу приділяв проведенню уроків мислення. Він разом зі своїми колегами розробив «300 уроків мислення в природі» і створив так звану «Школу під голубим небом, Школу радості, Школу мислення і розвитку дітей». Треба, щоб у ранньому віці дітям «...відкривалося якомога більше незрозумілого... У дитини виникає багато питань: чому? ...дитина думає спостерігаючи і спостерігає думаючи, - це винятково важлива умова вияву, вираження талановитості дитини».

Важливим джерелом розвитку творчої дитини Василь Олександрович вважав складання казок.

     Особливу увагу видатний педагог звернув на те, що в дошкільному віці діти мають бути серед дітей різного віку. Старші, на його глибоке переконання, мають передавати свій досвід наймолодшим, пробуджувати в них інтерес до всього, створювати сприятливі умови для їхнього розвитку.

Консультація 
«Методика проведення 
свят і дозвілля»
      Проведення свята потребує серйозної підготовки вихователя та музичного керівника. Кожне свято готується спочатку фрагментарне з невеличкими групами дітей на заняттях з різних розділів програми народознавчої спрямованості. Залучаються до підготовки свят і батьки.

     Емоційне спілкування вихователя і батьків з дітьми напередодні свят допомагає викликати і підтримувати інтерес до його змісту, глибше осмислити повідомлюваний матеріал, дійти морально-естетичних висновків і визначитись у ставленні до нього, тобто закласти основи моральних уявлень і почуттів. Заняття з народознавства проводяться систематично у всіх дошкільних групах (починаючи з четвертого року життя). Отже, вихователь має можливість сформувати у дітей конкретні, чіткі і доступні за змістом уявлення про ту чи іншу подію, що є основою свята або дозвілля. На заняттях вихователь вчить дітей бачити і розуміти її важливість, історичні передумови виникнення та елемент сучасної інтерпретації, дає широкий діапазон варіантності події з урахуванням регіональних та етнічних особливостей краю, народу. Таку за змістом роботу вихователь планує здебільшого спільно з музичним керівником у старших вікових групах. Музичний супровід, ритмічно - хореографічні елементи як засоби мистецтва вчать дітей бачити красу, наприклад, веснянки як пісні, як хороводу, як гри, як сценічної дії, як театралізованого свята, яке має глибокі історичні корені і неповторний сучасний колорит і багатство.

     Поетична образність веснянки, її естетична спрямованість дає змогу дитині виділяти цей вид жанру завдяки його видовим особливостям, засобам виразності, що часто повторюються. У старшому дошкільному закладі варто виділяти регіональні особливості веснянок та інших пісень, що сприяє елементарному розумінню різних мовних засобів виразності і несе певне мовленнєве навантаження, формує уявлення про етнографічну карту сучасної України.

     У весняному календарно-тематичному циклі особливо виділяються свята, пов'язані з яскравими явищами природи, їх очевидним і переконливим впливом на світ рослин, тварин, поведінку і працю людей. Для того щоб успішно розв'язати народознавчі завдання, вихователь і музичний керівник використовують цілий комплекс навчально-виховних впливів. Вони включають, зокрема, різні види творчості: образотворче - вишиванка, писанка, тощо; музичне - народна пісня, хоровод, гра; художнє слово - вірші, пісні, заклички, примовки; усна народна творчість - приказки і прислів'я, загадки, прикмети, легенди, повір'я, бувальщини тощо. Тут у нерозривному взаємозв'язку може подаватись матеріал з різних розділів програми, а не лише з народознавства, можуть поєднуватися різні види діяльності.

     Велике значення для досягнення успіхів у проведенні ранків має виявлення інтересу до них. 

    На музичних заняттях до проведення ранку слід учити дітей перевтіленню в настрій, душевний стан, характер дійових осіб. Дітей знайомлять з характерними атрибутами, як от: на Великоднє свято - це яйце, хрін, шинка, ковбаса, паска, сир, масло, свічка, писанка тощо. У повсякденному житті можна планувати виконання тренувальних вправ на зразок: викопати з різною інтонацією пісню Весни залежно від того, з ким вона вступає у діалог, відтворити зустріч дітей з різними гостями, які прийшли до «хати» на Великдень або на Різдво, відтворити голос хитрого звіра, показати, як він рухається тощо.

      Якщо молодших дітей цікавить лише участь у святі і ті емоційно-піднесені хвилини радості, які вони переживають від сюрпризів, наприклад під час свята Миколи, то старших дошкільників уже цікавить якість виконання ними дій кожного персонажа, краса і неповторність костюмів, атрибутів, декорацій. Успіх того чи іншого свята народознавчої спрямованості залежить значною мірою від того змісту описування свята, який закладено в основу сценарію. Тому для свят у дошкільному закладі повинна бути обрана календарно-обрядова єдність свята з мінімальним релігійним звучанням.

      У тлумаченні свята за допомогою літературного тексту, легенди чи повір'я повинні мати місце короткі монологи, діалоги дійових персонажів, яких грають діти і дорослі. Відхилення від змісту тлумачення основних подій, які створюють канву свята, допускати не можна. Тому вихователю і музичному керівнику треба вибирати доступні для розуміння дітей матеріали. 

     Малі фольклорні жанри, які використовуються у сценаріях, - народні пісні календарно-обрядового змісту, родин¬но-побутової чи історичної тематики - завжди мають простий текст, динамічний сюжет, який легко і швидко запам'ятовується дітьми, тому їх варто використовувати без обмеження, лише з урахуванням тривалості свята.

      Для того щоб організувати і провести свято з історичної чи релігійної тематики, потрібно викликати інтерес до події або явища, яке покладено до основи сценарію, організувати глибоке осмислення його дітьми як на заняттях з народознавства, так і в повсякденному житті. Під час читання творів дитячої літератури або розповідей вихователя, наприклад, на історичну тему, слід використати всі засоби виразності. Вихователю слід продумати наголоси, інтонації, силу голосу, міміку і жести, а також логічні паузи для підсилення емоційного сприймання дітьми змісту поезії.

     Після читання чи розповідання вихователем легенд, повір'їв, бувальщин або творів дитячої літератури діти переказують їх для кращого розуміння і запам'ятовування сюжету. 

     Чільне місце в роботі вихователя і музичного керівника відводиться підготовці костюмів і атрибутів до кожного тематичного свята. Будь-який елемент костюма як для хлопчика та дівчинки, так і для дорослого має не лише естетичне, а й глибоко пізнавальне навантаження. Тому їх підбір з урахуванням тематичної спрямованості сценарію, регіональних та загальнонародних особливостей і традицій має особливе значення для організації і проведення свята.

     Наприклад, готуючи вінки до купальських свят, вихователь повинен пояснити дітям, чому для трирічної дівчинки плели вінок з чорнобривців, барвінку, незабудки і ромашки, яке лікувальне значення мала кожна квітка і чому в чотири роки дівчинці плели вже інший вінок.

    Така робота вихователя з дітьми та їхніми батьками особливо впливає на творчу атмосферу перед святом, справляє глибоке враження, бентежить душі дітей і дорослих таємничістю оберегів та їхньою магічною силою, привносить у свято відчуття радості за дотримання народних традицій у їх повному обсязі.

    Діти охоче беруть участь у виготовленні костюмів та їх атрибутів. Вихователь, керуючи цією роботою, може ще раз звернутися до змісту тих творів, що лежать в основі сценарію, до пояснення оберегів, звичаїв і традицій українського народу. Діти беруть активну участь в оформленні зали чи групової кімнати до свята. Використовуючи при цьому речі щоденного вжитку, які мають традиційне призначення і виконують функції оберегів, діти мають можливість ще раз закріпити уявлення про них, уточнити і конкретизувати набуті знання.

      Свята народознавчої тематики важливо проводити у дні, коли вони збігаються з обрядовим календарем або після відповідної дати. Особливістю свят історичної та релігійної тематики є те, що вони не повинні передувати конкретній даті події. Наприклад, після Різдва з дітьми варто провести «Різдвяні вечорниці», в яких візьмуть активну участь батьки і родичі. Як відомо, жодне свято в українській народній обрядовості не обмежується одним днем, комплекс святкових дійств охоплює від трьох до семи днів, що створює найсприятливіші умови для посилення переживань дітей, повторного відчуття святковості події, її важливості в житті дітей і дорослих.

      У молодшій і середній групах свято триває до 30 хвилин. Особливістю їх проведення є залучення до сценарію старших дітей (добре, якщо є можливість використати родинні стосунки між дітьми) і батьків, старших родичів.

     У старших групах свято може тривати 1 годину. Тоді, коли діти об'єднані за різновіковим принципом, молодші діти стають глядачами, а старші - активними виконавцями сценарію.

     Слід зазначити, що український народ у своїх звичаях і традиціях завжди відводив дітям особливе місце, і тому дорослі, особливо під час свят, виявляли свою любов до них і турботу. Ці традиції необхідно підтримувати, віддаючи дітям усе найкраще. 

     У дошкільному закладі крім свят проводять ще дозвілля за тематикою української календарної обрядовості. Дозвілля мають на меті викликати у дітей бадьорий, веселий настрій, створити умови для виявлення творчих здібностей, відчуття радості й задоволення від цього.

     Дозвілля можуть бути різними за тематичним і функціональним призначенням. Українська народна календарна обрядовість передбачає такі дозвілля для дітей дошкільного віку: дозвілля дорослих для дітей (без участі останніх), дозвілля дорослих спільно з дітьми, дозвілля дітей однієї вікової групи, дозвілля, яке об'єднує дітей різного віку.

    Дозвілля дорослих для дітей без їхньої участі може організовуватись з кожного циклу календарної обрядовості для дітей усіх вікових груп з різним рівнем складності сюжету (сценарію).

     У такому типі дозвілля для дітей молодшого і середнього віку дорослі звеселяють їх, подаючи цікавий пізнавальний матеріал у невимушеній грайливо-дотепній формі. Наприклад, дозвілля на тему «В гостях у майстрів», яке дорослі можуть провести на майданчику, що імітує сільську вулицю. Вздовж неї хатинки майстрів - столяра, гончара, біля них - знаряддя праці для виготовлення й оздоблення народних іграшок. Під час такого дозвілля дорослі можуть виконувати народні пісні.

     На прохання ведучої (виховательки або когось із батьків) «майстри» розповідають про народну іграшку, її виготовлення й оздоблення. Таке дозвілля можна урізноманітнювати привнесенням у сценарій різних варіантів дещо складнішого змісту.

     Дозвілля, яке проводять напередодні Великодніх свят, може бути повністю присвячене писанці, а сценарій можна урізноманітнити малими фольклорними творами, такими, як загадки, вірші, прислів'я тощо.

    Найбільший інтерес має для дітей дозвілля, яке проводять дорослі для дітей з нагоди свята, наприклад «Різдвяний вертеп». Це театралізоване дійство має глибоко пізнавальне значення. Воно вводить дітей у світ складних історичних і релігійних подій, які в молодшій і середній групах перевищують за своїм змістом можливості самостійного пізнавання дітей.

    Прикладом дозвілля дорослих спільно з дітьми може бути також «Різдвяний вертеп», проте у старшому віці частину ролей діти можуть виконувати самостійно, наприклад, це можуть бути ролі ангелів, пастушків, козаків та ін.

    Широку варіантність у проведенні має і дозвілля «В гостях у майстрів». Поряд з дорослими майстрами можуть працювати їхні помічники - діти, які виконують безліч різних нидів роботи, граються, співають, читають фольклорні твори напам'ять тощо. Добре в таких дозвіллях використовувати інсценівки народних пісень, наприклад, у старшій групі це пісні «Чорнобривий корольок», «Шевчик», «Чорний баран», «Подоляночка» та ін.

    Найбільшу цінність мають дозвілля, які проводяться за активною участю дітей різних вікових груп. Наприклад, дозвілля «А вже весна», яке проводиться на майданчику-галявині дошкільного закладу. З дорослих у цьому святі може брати участь вихователька - одна з ведучих, і дитина старшого дошкільного віку.

       Якщо дозвілля об'єднує дорослих і дітей, у сценарій можна ввести такі персонажі, як бабуся Гайна, бабуся Ярина, бабуся Олена, дід Олекса та ін.

       Дозвілля, які організовуються самими дітьми, можуть проводитись винятково з їхньої ініціативи. Концерти улюблених пісень, усної народної творчості, вечори народних танців, ігор, забав приносять дітям особливу радість, Завдання вихователя полягає в тому, щоб дібрати для дітей відповідний музичний супровід, атрибути, костюми. Участь самих дітей у цих приготуваннях аналогічна їхній участі у святі.

      Особливе значення мають дозвілля з використанням музичних інструментів. Таке дозвілля передбачає систематичну роботу з дітьми на заняттях, у гуртках і творчих студіях з метою оволодіння грою на музичних інструментах.

     Організовуючи дозвілля, вихователь має розвивати самостійність дітей. У молодшій групі це виявляється в тому, що діти відповідають па запитання вихователя, подають окремі репліки, плескають в долоні, коли це доречно, підспівують знайомі пісні, мелодії.

      Дітей середньої групи включають у підготовку дозвілля. Вихователь може доручити їм дібрати потрібні іграшки для театралізованого дійства, атрибути, обновити костюми чи їх елементи для ляльок і для себе. Вихователь може залучати дітей до складання сценарію дозвілля, програми концерту. Наприклад, вихователь повідомляє дітям про те, що буде концерт на тему «Літо красне». Які твори вони хотіли б включити до його програми? Або, наприклад, на відомому дітям фольклорному матеріалі проводиться дозвілля «Ой на Івана, ой на Купала» на території дошкільного закладу. Заздалегідь дорослі приносять якесь придатне поліно. Це Купайло. Навколо нього обмітають землю, кладуть в'язочки чебрецю, м'яти, гілки заквітчують волошками, чорнобривцями. На самий вершечок виставляють вінки з калини та барвінку. Дівчатка також надягають вінки, стають навколо верби, беруться за руки і починають водити хороводи. За сценарієм діти самостійно групуються у хороводи, ігри, стають до гурту, виконуючи різні улюблені пісні, читають твори дитячого фольклору напам'ять. Вихователь не повинен обмежувати творчість дітей.

     Підготовка дозвілля залежить від його змісту. Вечорниці, народні обряди і дійства можуть проводитися без попередньої підготовки, зразу після свята, коли в пам'яті збереглися його улюблені фрагменти і діти хочуть їх повторити з тим, щоб ще раз отримати задоволення і насолоду.

    Інші види дозвілля потребують тривалої і ретельної підготовки репертуару, певного часу для розуміння його змісту, для роботи з дітьми як на заняттях, так і в повсякденному житті.

    Дозвілля, які не потребують спеціальної підготовки і йдуть після святкових ранків, можна планувати і проводити щотижня, а складніші розваги комплексного змісту, для яких необхідна попередня підготовка, проводяться один раз у півтора місяця, зважаючи на дати обрядового календаря.

Консультація на тему:
«У дитячому садку зростаюча особистість установлює систематичні зміни»
       У дитячому садку зростаюча особистість установлює систематичні зв'язки з дорослими і однолітками за межами своєї сім'ї, залучається до різних видів діяльності, оволодіває системою цінностей. Група дитячого садка має два основних джерела впливу - це вихователь і самі діти. Вихователь виступає насамперед джерелом пізнавальної інформації для дитини, моральних вимог, турботи про неї, підтримки і підкріплення її дій та вчинків. Приходить на допомогу, виявляє радість або занепокоєння з приводу її досягнень чи невдач. Дитяча група - важливий чинник соціалізації зростаючої особистості. Вплив однолітка на дитину не менш значущий за роль дорослого у становленні малюка. Зокрема, зверніть увагу, як неоднаково реагує дитина на одне й те саме зауваження і за змістом, і за інтонацією, залежно від того, хто його висловлює - дорослий чи одноліток. За словами польського психолога Кемпінські, малюк зростає у двох площинах: майже вертикальній, де, з одного боку, перебуває недосяжний напівбог - Дорослий, і в горизонтальній площині, де, з другого боку - він рівноправний партнер - одноліток. Дитячий  садок.  Для  чого  він?Незамінний вплив дитячого садка на самостійну активність дошкільника. Якщо сім'я опікується малюком, то дитячий садок значно більше довіряє йому, надає можливість виявляти власну ініціативу, незалежність, критичність. Спілкування з дитиною вдома має низку особливостей. І найперше - це абсолютне розуміння батьками жестової мови дитини. За протягнутою дитячою рукою і певним відповідно інтонованим вигуком «У-у!» чи «М-м!» батьки чітко бачать потребу малюка і задовольняють її цілком. Наразі дитина росте з абсолютною впевненістю, що її розуміють. А мамині нарікання на те, що 1,5-2,5-річний малюк майже не говорить, розбиваються об її ж власну готовність зрозуміти свою дитину. Натомість спілкування дитини з вихователями вимагає від неї висловлення своїх бажань, потреб, невдоволення, ставлення до предметів, подій та людей за допомогою слів. Тому постійне спілкування з вихователями і однолітками сприяє розвитку в неї мовлення - важливого засобу взаємодії, основи соціальної поведінки. Щодень дитина удосконалює вміння висловлюватись грамотно, чітко, зрозуміло, виразно, вправляється у вияві мовленнєвих і комунікативних здібностей, засвоює визнані в групі норми поведінки. Отже, головна перевага дошкільного навчального закладу - це можливість дитини щоденно повноцінно вільно спілкуватися з однолітками! В іграх з дітьми свого віку закладаються основи взаємодії з людьми, розвиваються вміння діяти разом, розуміти інших, допомагати і співчувати їм. Режим дня і дисципліна теж належать до переваг дитячого садка. Усі діти насправді дуже люблять порядок і режим, це батьки привчають їх до вільного плавання». Та й щоденні гарячі сніданки і обіди без домашнього печива, цукерок, сухариків з гамбургерами і жуйками підуть дитині лише на користь. Не секрет, що мами вельми рано привчають малят до фаст - фуду. Окрім цього, дитина, що пройшла через дитячий садок, легше адаптується до шкільного навчання, більше пристосована до умов навчання в школі, зокрема таких:

працювати в групі, тобто в одному темпі, заданому дорослим;

працювати за інструкцією дорослого;

прийняти узагальнене ім'я «діти» і реагувати на нього;

вміти налагоджувати стосунки з однолітками і дорослими тощо.          Дошкільник, що йде у 1-й клас, оминаючи садок, частіше потерпає від зовнішньо заданих вимог до нього, його діяльності.

     Любов батьківська - почуття дорогоцінне, але воно не може замінити собою педагогічного вміння і педагогічної підготовки, якої батьки позбавлені. 

ВТОМА - ВОРОГ НЕБЕЗПЕЧНИЙ
      Ніхто не заперечуватиме, що навчання дошкільнят має відбуватися легко й весело для дітей, не перевантажувати, а захоплювати і радувати малечу. На жаль, умінням так організувати роботу володіють не всі вихователі, оскільки це потребує певного рівня педагогічної майстерності.

      Тож на практиці не завжди вдається уникнути втоми, а то й перевтоми малят під час організованого навчання. 

     Готуючи старших вихованців до школи та організовуючи їхнє навчання, необхідно враховувати важливі психічні закономірності розвитку 5-6-річних. Це, зокрема, назрівання суперечностей між зростаючими інтелектуальними можливостями дитини та специфічними "дошкільними" способами їх задоволення. У старших дошкільнят, як відомо, інтелектуальна сфера не лише певною мірою готова до навчання, а й потребує його, а увага і воля, необхідні для цього складного виду діяльності, ще  розвинені недостатньо. При цьому важливою особливістю старшого дошкільника є готовність до оволодіння способами систематичного навчання та інтерес до нього.

     Оскільки старший дошкільний вік - період інтенсивного розвитку організму в цілому і психіки, зокрема, ми спостерігаємо в дітей активний розквіт усіх видів художньої діяльності, зростання працездатності. Але ж, звичайно, кожна дитина розвивається своїм шляхом. Особливо великі відмінності - у розвитку мислительних процесів, що зумовлює необхідність особистісно орієнтованого підходу до кожної окремої дитини.

    У шестирічних сформовані всі види уваги, але не всі вони однаково розвинені. До того ж недостатньо розвинена стійкість уваги, хоча вона значно зростає від молодшого до старшого дошкільного віку. Саме тому шестирічні діти активно й продуктивно можуть займатися однією діяльністю не більше 10-15 хвилин. Це дуже важливо враховувати, плануючи заняття з ними, продумуючи методики їх організації, щоб запобігти виникненню загальної та розумової втоми та зниженню внаслідок цього як розумової, так і загальної працездатності.

   Не можна також недооцінювати значення функціонального стану організму кожної конкретної дитини, особливостей її центральної нервової системи. Адже темпи розвитку психічних процесів мають індивідуальні відмінності. І дитина може не засвоювати певні знання, бо поки що не готова до цього процесу. 

    Для педагогів не секрет, що роботу з малюками слід максимально урізноманітнювати. Одноманітність зумовлює тривале подразнення окремих ділянок кори головного мозку, виникає внутрішнє гальмування, яке призводить до зниження працездатності, послаблення мислення й уваги.

    Особливо слід уникати статичних навантажень. Вони найважчі для дошкільнят.  За статичного напруження уповільнюється обмін речовин та кровопостачання мозку, підвищується артеріальний тиск, прискорюється пульс, порушується дихання, що й призводить до зниження розумової працездатності. 

   Перевтома негативно позначається на розвиткові дітей, їхньому здоров'ї та поведінці. Важливо своєчасно побачити перші ознаки перевтоми. 

Основні ознаки перевтоми:

♦   порушення сформованих умінь;

♦   порушення координації дрібних рухів, їх уповільненість;

♦  довготривалі відволікання;

♦   безладні маніпуляції (стукання, розмахування кінцівками тощо);

♦   підвищена дратівливість;

♦   позіхання.

    Щоб відновити працездатність, треба направити процеси збудження на інші центри головного мозку, тобто переключити увагу дитини на інші пред­мет, вид, форму організації діяльності.

Постійна перевтома спричиняє зниження тонусу кори головного мозку, що, в свою чергу, зумовлює посилення пізньотонічних рефлексів, утруднює розвиток основних рухових дій, призводить до нерівномірного розподілу сили м'язів, викликає скутість рухів і статичність поз. 

   У дитини виникають порушення серцево-судинної, дихальної, вегетативної та ендокринної систем, спостерігається аритмія, порушення частоти, глибини і ритму дихання, неузгодженість дихального акту з руховими діями, а також відставання в рості, вазі порівняно з віковою нор­мою, непропорційна будова тіла, різні відхилення в поставі.

     Тому так важливо регулювати фізичну, психічну, емоційну працездатність дітей, дбати про правильну послідовність її періодів (впрацьовування, оптимум, спад); вчасно знімати втому. 

    Щоб забезпечити максимальну працездатність дошкільнят, важливо на кожному етапі використовувати певні оздоровчі технології, що дасть змогу запобігти гіподинамії та оптимізувати руховий режим.

    Доцільно так організовувати життєдіяльність дітей, щоб інтелектуальні навантаження змінювали рухливі ігри, вправи, фізіологічне розвантаження (музикотерапія, ароматерапія, кольоротерапія, киснева терапія тощо), динамічні паузи тощо. Вони якнайкраще допомагають запобігти втомі, сприяють зміцненню серцево-судинної системи дитячого організму. 

В. Сухомлинський підкреслював: від життєрадісності, бадьорості дітей залежать їхні духовне здоров'я, світогляд, розумовий розвиток, міцність знань, віра в свої сили.

     Щоб запобігати втомі під час занять, рекомендуємо педагогам використовувати інтегровані динамічні паузи логопедичного спрямування, які будуть корисні як дітям, що потребують логопедичної допомоги, так і всім іншим вихованцям.

     Такими динамічними паузами можна охопити цілу низку різноманітних напрямів роботи над вимовою, пов'язувати з їх допомогою відпочинок та розвантаження дітей з темою заняття. Такий підхід сприяє повнішій реалізації мети заняття, економії часу, закріпленню та повторенню навчального матеріалу в ігровій формі.

     Ефективним є використання на заняттях з дошкільниками інтегрованих логопедичних пауз, в яких фізичні вправи поєднуються з відпрацюванням чіткої вимови звуків... Відомо, що постановка звуків, уведення їх у склади, слова, речення потребує від дитини багаторазового повторення, що часто викликає у неї спротив, небажання виконувати вправи, а звідси зниження розумової та загальної працездатності, розпорошення уваги.

     Щоб заохотити малюків працювати над вимовою, запобігати втомі, підвищити їхню працездатність та самостійність, можна використати завдання, в основі яких лежить ігрова діяльність.

     Усі вправи, які пропоную дітям, вводити у так звані "звукові доріжки". Використовуючи їх, дитина не лише змінює види діяльності, а й водночас якісно виконує мовленнєве завдання. Під час виконання завдання в дитини активізується діяльність усіх органів артикуляційного апарату. 

     Крім того, проведення указкою чи пальчиком по орієнтирах, розфарбо­вування малюнків і "доріжки" сприяє розвитку дрібної моторики руки, правильній координації рухів руки і пальців. Водночас формуються сенсорні еталони, розвивається просторове орієнтування.

Для прикладу  кілька варіантів вправ на закріплення звуків [С], [Р], [Л]. Ці вправи, до речі, можна використовувати і для проведення фізкультхвилинок.

                           ВІТЕР

        Проговорюючи віршик, діти водночас встають з-за столів, беручись за руки, стають у коло, піднімають руки вгору над головою, повільно синхронно рухають ними справа наліво, зображаючи подув вітру:

 Тихо вітер дме на квіти {проговорюють разом з вихователем): с-с-с-С... (промовляють на видиху).

 Потім опускають руки нижче пояса, синхронно рухаючи ними справа наліво, промовляють разом за вихователем: на ромашки та на віти: с-с-с-с...

Після цього піднімають угору голову, виконують різні асиметричні рухи руками над головою, проговорюючи: і над нами просвистів: с-с-с-с.. (голосно), махають руками, наче прощаючись:

 далі в поле полетів, і тихо, на видиху: с-с-с-с... Повторюють вправу 2-3 рази для автоматизації рухів та звука [С].

                    РОМАШКИ

Вихователь. "У полі росло багато-багато ромашок!"Діти сідають за столики. Перед кожним лежить картка.

Вихователь. "Над маленькою ромашкою вітер просвистів..." Подуйте разом з вітром на неї, протягуючи звук по кожній стрілочці, що над квітками. Діти ведуть указкою чи пальчиком по кожній стрілочці й промовляють: с-с-с-с...

Вихователь. Язичок унизу! Усміхайся!

(Проведи пальчиком по кожній стрілочці).

Потім вихователь пропонує дітям узяти карточку та продовжує віршик:

Над великою ромашкою вітер просвистів...
Діти ведуть указкою або пальчиком по стрілочках та голосно промовляють: с-с-с-с...
І над нами просвистів: с-с-с-с... 
Вихователь. Язичок унизу! Усміхайся! Й далі в поле полетів.
Діти імітують рух вітру, потім опускають руки на стіл, складаючи їх навхрест. Опускають голову на руки, торкаючись їх лобом, очі заплющені. 
Тихо звучить музика, яка нагадує шум вітру. Релаксаційна пауза.
              ГРА "ВПІЙМАЙ ЗВУК"
Ії можна використати під час динамічної перерви на занятті. Діти стають у коло, беруться за руки. Крокуючи до центру, сплескують у долоні, якщо чу­ють у словах звук [С]. Склади називає вихователь.
                ГРА "ВПІЙМАЙ ЗВУК" [С]
Сплесни у долоні, почувши в складі звук [С]. Со-, ша-, су-, чи-, ча-, зе-, жу-, же-, ас-, іж-, се-, за-, ос.
Сплесни у долоні, почувши звук [С] на початку складу і в кінці його.
Консультація на тему:
«Роль інтегрованих
 занять у мовленнєвому розвитку дітей»
      Державні освітні стандарти передбачають оновлення змісту навчання й виховання на засадах гуманізації, диференціації та інтеграції. Тож принцип інтеграції в сучасній дидактиці розглядається як один з провідних. З огляду на це у дошкільній освіті назріла необхідність поєднувати різні види діяльності та об'єднувати знання із різних галузей на одному занятті. Цього можна досягнути в процесі інтегрованого заняття. 

    На інтегрованому занятті ключовим моментом є тема, а різні види діяльності, що використовуються на ньому, — лише засоби її розкриття. У ході такого заняття для розв'язання одного завдання можна задіяти знання та вміння з різних галузей. Скажімо, педагог пропонує прикрасити новорічну ялинку, намалювавши певну кількість кульок різного кольору. До кожного кольору треба дібрати образну характеристику: фіолетовий колір нагадує вечір, що темним покривалом опускається на землю; червоний колір — дорогоцінний камінь, що аж іскриться на сонечку тощо. Таким чином на одному занятті реалізують завдання і з математики, і з зображувальної діяльності, і з мовленнєвого розвитку. Ще одна особливість інтегрованих занять — збільшення їх тривалості, адже завдяки швидкій зміні видів діяльності діти менше втомлюються і не втрачають інтересу до заняття. 

    До планування інтегрованих занять треба підходити дуже помірковано, їх рекомендовано проводити орієнтовно один раз на квартал з метою закріпити знання, мовленнєві уміння та навички дітей . 

Взаємодія вихователя-методиста з педагогами 
    Вихователеві, завантаженому щоденною копіткою роботою з дітьми, здебільшого складно розібратися в сучасному бурхливому і нерідко суперечливому інформаційному потоці. Тож діяльність вихователя-методиста має бути спрямована на розумне керівництво і, насамперед, дієву допомогу вихователям в організації навчально-мовленнєвої роботи з дітьми. Можна розробити пам'ятки для педагогів, індивідуально надавати допомогу педагогам під час планування, консультувати їх з певних тем, як-от: 
1.Особливості планування занять з мовленнєвого спілкування в різних вікових групах; 

2. Сучасні вимоги до проведення занять з мовленнєвого спілкування: 

3.Комплексність та інтеграція на заняттях з мовленнєвого спілкування; 

4. Методи розвитку різних сторін мовлення в дошкільному дитинстві. 
Методи реалізації завдань із розвитку мовлення дітей 

Зв'язне мовлення: 

■ переказ 

■ описова розповідь (за картиною, опис іграшки або предмету з довкілля, опис загадка, порівняльний опис двох іграшок або предметів, опис іграшки або предмета по пам'яті) 

■ сюжетна розповідь за змістом дидактичної картини 

■ розповідь з власного досвіду 

■ дидактичні ігри, спрямовані на розвиток зв'язного монологічного мовлення, наприклад, «Посилка», «Про що хотів розповісти Незнайко у листі», «Чий мультфільм найкращий» тощо 

■ творча розповідь (за сюжетною ігровою обстановкою; за картинкою-сюрпризом; за поданим 

початком; за опорними словами; на тему, запропоновану вихователем; за планом; самостійне вигадування казок дітьми; зміна кінцівки відомої казки) 
Звукова культура мовлення: 
■ заучування та промовляння напам'ять скоромовок ,промовляння чистомовок. 
■ дидактичні ігри та вправи для формування правильної вимови звуків розповіді зі звуконаслідуванням вправи для розвитку артикуляційного апарата 

■ дидактичні ігри та вправи, спрямовані на розвиток мовленнєвого дихання 

■ дидактичні ігри та вправи з розвитку фонематичного слуху 
Орієнтовний розподіл комплексних та спеціальних занять з мовленнєвого спіл кування на місяць та на квартал 
Тижні Види заняття з мовленнєвого спілкування Структура заняття Місяці кварталу 

1 2 3 

1 Комплексне 1.Звязне мовлення 

2.Граматика 

3.Словник 

2 Комплексне 1.Звязне мовлення 

2.Граматика 

3.Звукова культура мовлення 

3 Комплексне 1.Звязне мовлення 

2.Граматика 

3.Звукова культура мовлення 

4 Спеціальне Звукова культура Граматика Словник
